

# 泸州市:让农村学校焕发生机与活力

“本土定向培养的师范生,不仅教得好,学生喜欢,更给学校带来了生机与活力。”说起近年来学校入职的两位定向培养教师,泸州市叙永县摩尼镇李红村小学校长曹国旭喜悦之情溢于言表。

叙永等地村小教师队伍注入新鲜力量,同时,两地还积极自寻出路,组建研修联盟、提升教学质量,努力让农村教育焕发生机与活力。

## 定向培养本土村小教师

在李红村小学,8名教师中有3人是50岁以上的老教师,虽然在教学上经验丰富,但让他们接受新的教育理念和信息技术存在很大难度。而年轻教师因为家庭、职业规划等因素,常常呆不了多久就住进镇学校考调,“留不住”的现象屡见不鲜。

为破解这一难题,泸州市出台《泸州市免费定向培养村级小学教师实施意见》,采取生源本土化、培养全科化、就业定向化模式,委托泸州职

业技术学院在3年内为古蔺、叙永、合江三个贫困县定向培养村小全科教师900名。

“本土定向培养师范生不仅让村小教师留得住,同时,专业化的师范生培养也让村小教师教得好。”古蔺县教体局局长王鑫表示。

去年,王素和闫佳利两名泸州本土定向培养的村小教师毕业后被分配到古蔺县观文镇文化小学参加工作。“他们的加入为学校带来了活力,所受的系统化师范教育也能为学校教学质量提供保障。”该校校长藺正齐说。

为了让教师安心留下,泸州市还积极落实农村教师生活补助、农村教师职称评聘倾斜等政策,保证了教师队伍的稳定。

## 联盟、共享、协作促专业成长

县域内南北教育差异大、校级之间质量发展不均衡,这是四年前叙永县义务教育的现状。

为搭建校际之间对话、交流的平台,实现区域内校际资源共享、协调发展,2016年,叙永县按照强弱搭配、南北兼顾的原则,把中小学划分为15个研修区。次年,该县在此基础上,调整完善中心小学(含幼儿园)区域研修共同体,组建研修联盟,把全县中小学、幼儿园组建为18个研修联盟。

研修联盟的组建,为联盟内成员学校搭建了教学管理、学校发展、教师培训、学生成长等交流对话的

平台,促进了教师专业成长,学校教育教学质量得到提升。

叙永县赤水镇中心校位于四川省与贵州省的交界处。2017年,赤水中心校被划分到该县第四联盟,与基地校叙永镇中心校同属一个联盟。为解决农村学校艺体教师紧缺的问题,叙永镇中心校配备专职艺体教师,建立音体美考核制度,帮助同一联盟的其他学校开齐开足课程,保证教学质量。

在古蔺县,“共享课堂”的构建也帮助村小解决了教学资源紧缺的难题。如今,观文镇文化小学的教师在学校上课,村小及教学点的学生可以通过多媒体同步听课,教师还能在线提问,保证学生的听课质量。

不仅是区域内的学校互助提升,泸州还积极借力东西部扶贫协作这一“东风”,引进东部城市优秀的教育理念,提升自身教育水平。“通过‘请进来,走出去’的协作交流模式,为学校管理、教育教学提供样本,让教职工直观感受到东西部的差距,促进了理念的更新、方法的转变。”古蔺县东区实验学校校长傅涛

说。

## 挖掘特色 打造校园文化

在加强师资队伍建设和提升教学质量的基础上,泸州的农村学校也积极挖掘自身特色,打造校园文化,帮助学生成长、成才。

距观文镇文化小学50公里的古蔺实验学校,通过挖掘古蔺本土文化,用兰花的君子、儒雅的形象,润学生向上向善的品质。

在叙永县叙永镇中心校,学校结合叙永“鱼兔关”的地理文化特色,构建了“锁钥文化”,让学生学会解决问题的方法,找到打开人生大门的一把钥匙。

农村教育的美好不仅体现在学校硬件的完善上,近年来,由于泸州市通过实施本土定向培养村小教师等举措,村小有了留得住、教得好的教师;教育信息化的普及助力解决了农村学校师资薄弱、资源紧缺等问题;研修联盟、东西交流协作帮助教学质量明显提升……这种种举措,让农村教育重新焕发生机,让学生有了更多可能。(殷涛)



教育长廊

JIAO YU CHANG LANG

## 广安市

### 扎实推进依法治校工作

本报讯 为深入实施广安市“七五”普法规划,深化校园法治宣传教育,推进依法治校示范校创建活动,近日,广安市教体局、前锋区司法局、前锋区教科体局相关负责人组成检查组赴前锋区代市初中,检查评估该校创建“依法治校示范校”工作。

检查中,检查组认真查看了该校校园环境和法治氛围、资料准备等情况,充分肯定了学校在依法治校制度规范、校务公开、民主决策和

师生权益保护方面取得的成绩,并希望学校充分发挥依法治校示范带头作用,为“法治先锋”贡献力量。

据悉,创建“依法治校示范校”,进一步推动了学校“立德树人”的教育教学任务的落实,并把依法教育教学和维护师生合法权益结合起来;进一步提升了学校的管理理念与方式,建立和完善了学校的办学章程、依法治校等系列规章制度。

(田青柱 王建华)

## 南江县

### 青少年校外活动中心站加强学员视力监测

本报讯 为保护学员身心健康,及时了解学员的近视发病率,促使全体学员养成良好的用眼卫生习惯,近日,巴中市南江县青少年校外活动中心站邀请县人民医院视光中心工作人员对中心站全体学员进行了视力普查,并举了相关讲座。

“小朋友,请站直,背靠墙,眼睛看前方。”检测中,医务人员对每个学员进行了细致测试,并对检测结果作了详细记录、统计、分析和反

馈,提出相应的爱眼、护眼建议。

据悉,南江县青少年校外活动中心站一向重视学员的近视防控工作,在“全国爱眼日”“视力保护周”等活动期间,积极利用站内广播、展板、国旗下讲话等多种形式,宣传“科学用眼、预防近视”等眼保健知识,培养学员爱眼、护眼意识,帮助他们养成正确的读写姿势和用眼卫生习惯。

(岳俊豪)

## 大竹县

### 实现城乡教育发展基本均衡

近年来,达州市大竹县始终坚持“抓教育就是抓发展、抓教育就是抓民生”工作理念,紧扣“办好每一所学校,促进每一名学生健康成长”工作目标,将推进城乡教育均衡发展作为战略任务,统筹资源配置,优化校点布局,补齐农村短板,狠抓教学质量,推动全县教育高质量发展。

校点布局日趋合理。2016年以来,大竹县进一步优化校点布局,着力解决城区和中心场镇大班额问题,在农村新建标准中心校27所、公办幼儿园9所,在城区新建小学3所、公办幼儿园4所,引进高品质民办学校1所。未来五年,全县还将在城区规划新建幼儿园10所、小学2所、初中1所、特校1所、县教师进修学校1所,届时,学校布局将更加合理。办学条件明显改善。近年来,

大竹县共投资近10亿元,新增校舍12万余平方米,新建农村教师周转房943套、塑胶运动场25个,新增学位22000个,学校“三通两平台”建设实现全覆盖,教育信息化水平明显提高,高质量通过“全国义务教育基本均衡县”评估验收。

教学质量成效明显。大竹县实施基础教育“德育铸魂”“智育固基”“体育健身”“美育润心”“劳动强技”五大工程,注重学生全面发展,成立6个教育联盟,积极开展教育教研,教育教学质量取得新突破,历年中、高考均居全市前列。

城乡教育基本均衡。大竹县大力改善农村学校办学条件,实施农村教师稳定工程,落实乡村教师生活补助,保障农村教师待遇,提高农村学校教育教学质量,城乡校际差距进一步缩小。(吴德)

## 体验农耕文化

自巴中市南江县红光镇小学2006年建成“农耕文化博物馆”和科技实践园、种植体验园后,该校坚持每周分班级轮流组织学生在博物馆、科技实践基地、种植体验园感受农耕文化、接受农业科技教育,让学生了解农耕规律和农耕社会的发展变迁,养成爱劳动、爱科学、爱生活的良好品德。图为12月2日,该校学生在种植体验园除草。

(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)



校园速递

XIAO YUAN SU DI

## 南充市实验中学开展劳动实践活动

本报讯 近日,南充市实验中学组织初一、初二年级学生到阆中市天宫镇五龙度假区,开展了劳动实践活动。

在农耕文化体验馆,同学们仔细聆听了“农民老师”介绍的传统农耕文化知识,零距离感受了农耕文化及农耕工具的演变过程,了解了农耕工具、纺织工具的使用方法等,提高了同学们对农耕文化的认识。

在智能蔬菜大棚,“农民老师”详细介绍了大棚里蔬菜的

来源、种类、生长特点及相关的种植技术。同学们也来到田野间,体验种菜、撒麦种、浇水、耕地等,感受农作的艰辛,深刻体会到“锄禾日当午,汗滴禾下土,谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”的真谛。

通过开展此次活动,不仅让同学们亲身体验了农耕文化,感受了劳动的乐趣,还进一步增强学生的身体素质和团结意识,受到该校师生的一致好评。

(莫子君)

## 坪河九义校促进平安校园建设

本报讯 12月4日,巴中市南江县坪河镇九义校组织开展了“宪法进校园”系列活动。

活动中,该校各班通过宪法知识竞赛、宪法知识宣传、召开主题班会等形式,对学生进行法制教育,引导学生自觉遵守校规班纪,做一个学法、知

法、守法的新时代好公民。

此次活动进一步推动学生树立法律至上的意识,培养了学生的社会责任感,促进了和谐校园、平安校园、法治校园建设,营造了良好的法治宣传教育氛围。

(王建生)

## 关路九义校举办冬季田径运动会

本报讯 近日,巴中市南江县关路镇乡村学校少年宫、关路镇校外教育活动辅导站、南江县关路九义校联合举办了关路九义校第十七届冬季田径运动会。

开幕式上,伴随着运动会进行曲,该校18个班级约900余名师生组成了26个方队依次进场。比赛中,运动员们努力拼搏、斗志昂扬,拉拉队员们全

神贯注、积极加油。各班级充分发扬了团结互助的美好品质,秉承着“友谊第一,比赛第二”的参赛作风,充分展示了全校的精神面貌。

据悉,此届运动会共设置了大型团体项目4个、径赛项目11个、田赛项目4个,充分展示了该校师生的新形象、新风貌。

(吴佳)

## 观塘初中增强师生食品安全意识

本报讯 为增强师生的食品安全意识,提高师生自我保护能力,近日,广安市前锋区观塘初中组织开展了食品安全主题班会教育活动,营造了“食品卫生安全在心中”的浓厚氛围。

主题班会上,各班通过观看视频、知识竞赛、小品等方式,详细讲解了什么是“三无食

品”、怎样分辨食品的生产日期、“三无食品”的危害性、食品添加剂、食物中毒的概念、食物中毒的危害和预防等食品安全知识。

主题班会结束后,同学们纷纷表示,食品安全问题就在我们身边,我们要增强食品安全意识,树立正确的食品消费观念,注意个人卫生,防止病从口入。

(赵命华)

## 通川二小提高学生急救能力

本报讯 12月3日,达州市通川区第二小学组织开展了急救小知识点家长进课堂活动。

活动中,该校邀请了达州市中心医院外科医生李昊轩为一年级学生及家长讲解日常生活中最常见的生活意外伤害事件,明确了发生抽筋、烫伤、眼睛进入沙子、鱼刺卡住喉咙、皮肤擦伤、割伤及扭伤脚等意外

伤害时,家长应该如何进行紧急处理、如何正确拨打急救电话等知识。

通过开展此次活动,进一步增强了孩子们的安全防范意识,提高了自我急救能力。“相信孩子们以后遇到类似意外伤害时,能够运用正确的方法进行急救。”培训结束后,李昊轩说道。

(罗黎明 蒋玲珍)

## 鹅溪镇中心小学加强新冠肺炎疫情防控

本报讯 为进一步压实主体责任,落实新冠肺炎疫情防控措施,持续做好常态化新冠肺炎疫情防控工作,12月8日,绵阳市盐亭县鹅溪镇中心小学组织全体教职工召开了冬季新冠肺炎疫情防控专题会。

会议强调,各班班主任要时刻绷紧疫情防控这根弦,始终抓好疫情常态化防控工作,全力巩固来之不易的“战疫”成果。

会议要求,各班班主任要及

时排查到过中高风险地区的人员,做好“三检”工作;要教育学生勤洗手、注意卫生,做好消毒防控工作;同时,要向学生及家长强调发生疫情时不造谣、不信谣、不传谣,外松内紧,做好疫情防控工作。

此次专题会进一步增强了该校教职工的卫生健康意识,提升了学校防疫工作水平,坚定了大家战胜疫情的信心和决心。

(汪玉婷 陶江)

## 遗失公告广告登报办理总汇 电话 86615747、13880605967,QQ:2072683032

<p>成都特男维电子科技有限公司(注册号:成工商法字5101042003878)经股东会决议决定注销公司,请公司相关的债权债务责任人自公告见报之日起45日内,向我公司清算组申报债权债务,特此公告。</p> <p>■注销公告:成都无量浩宇贸易有限公司(编号:5101075261684)财务专用章(编号:5101075261686)法人章(编号:5101075261686)经股东会决议决定注销,特此声明。</p>	<p>安岳县志兴生态柠檬种植专业合作社,因法人章丢失,现已补办公章,现公章编号将延用以前公章编号(5120210026234),特此声明。</p> <p>安岳县志兴生态柠檬种植专业合作社,因法人章丢失,现已补办法人章,现法人章编号将延用以前法人章编号(5120210042902),特此声明。</p>	<p>四川立昇水务有限公司(注册号:510000000053797)于2020年12月25日在本公司会议室召开临时股东会决议讨论关于注销公司的事项,请全体股东准时参加。</p> <p>■新津县利农化技术服务中心新平镇石堰村服务部 营业执照正本(注册号:5101321200617)遗失作废。</p> <p>■万飞遗失个体工商营业执照正本,注册号:510107600033365,声明作废。</p>	<p>注销公告</p> <p>成都市锦江区双桂路街道院落自治促进会,民办非企业单位登记证书35062678-3决定注销。请相关债权债务责任人自本公告见报之日起45日内申报相关债权债务事宜。</p> <p>■雅安聚鑫龙商贸有限公司游俊强法人章编号:5118025029956,发票专用章编号:5118025029955,财务专用章编号:5118025029954,公章编号:5118025029953 遗失作废。</p>	<p>四川优创天下实业有限公司,公章(编号:5139215008248);法定代表人章(马良,编码:5139215008250);财务专用章(编码:5139215008249) 遗失作废。</p> <p>■股皓位于建发第五大道购房收据遗失号码:00919472 声明作废。</p> <p>■四川大学锦城学院周晓寒遗失三方就业协议书(编号:13903202000980),声明作废。</p> <p>■四川博美天辰医疗科技有限公司第二类医疗器械经营备案凭证遗失,备案号:川蓉食药监械经营备20181381号,声明作废。</p>	<p>李坚身份证遗失,证号:51062519950404237X,自见报之日起不承担他人冒用而引发的一切法律责任,特此声明。</p> <p>■陈君竹遗失二代身份证和驾照证,证号:513902199407067297,声明作废。</p> <p>■雅安市明康苑生物科技有限公司2020年12月10日(川工商雅)登记内变核字(2020)第2308号变更后名称雅安市长益生物科技有限公司。</p> <p>■黄敏遗失工程师职称证书,编号:9-91287 声明作废。</p> <p>■王颖遗失二代身份证,证号:5021997121200740 声明作废。</p>
--	--	--	---	---	---

律师提示:本报仅为供需双方提供信息,所有债权债务均与本报无关,客户交易前请鉴别,登报后如有纠纷,本报不承担任何法律责任。